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ATA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA  4 

DO FÓRUM GAÚCHO DE MUDANÇAS CLIMÁTICAS (FGMC) 5 
 6 

No dia 21 de dezembro de 2023, foi realizada a 6ª Reunião Ordinária do Fórum Gaúcho de 7 
Mudanças Climáticas (FGMC), no Auditório da Ordem dos Advogados do Brasil- Seccional Rio 8 
Grande do Sul, em Porto Alegre - RS. Com início às 09h15min, contou com a presença dos 9 
seguintes membros e representantes: Sra. Marjorie Kauffmann, representante da Secretaria 10 
de Meio Ambiente e Infraestrutura (SEMA) e Presidente do FGMC; Sra. Daniela Mueller de 11 
Lara, representante da SEMA e Secretária Executiva do FGMC; Sra. Graziela Santos Klamt, 12 
representante da Secretaria da Casa Civil (CC); Sra. Ivana Flores Genro, representante da 13 
Secretaria da Casa Civil (CC); Sra. Vera Ines Salgueiro Lermen, representante da Secretaria da 14 
Planejamento, Gestão e Governança (SPGG); Sra. Mariana Lisboa Pessôa, representante da 15 
Secretaria da Planejamento, Gestão e Governança (SPGG); Sr. Dario Giovanella, representante 16 
da Secretaria de Desenvolvimento Econômico (SEDEC); Sr. Cel. Everton de Souza Dias, 17 
representante da Casa Militar por intermédio da Defesa Civil; Sr. Eduardo de Almeida, 18 
representante da Secretaria de Educação (SEDUC); Sra. Letícia Grigoletto dos Santos, 19 
representante da Secretaria de Educação (SEDUC); Sra. Aline Von Der Goltz Vianna, 20 
representante da Secretaria da Saúde (SES); Sr. Marcos SantAnna Hofmeister, Secretaria de 21 
Habitação e Regularização Fundiária (SEHAB); Sr. Renato Barão Van Der Straeten,  22 
representante da Secretaria de Obras Públicas (SOP); Sr. Jackson Freitas Brilhante de São José, 23 
Secretaria de Agricultura, Pecuária, Produção Sustentável e Irrigação (SEAPI); Sr. João Ricardo 24 
Oliveira, representante da Secretaria de Desenvolvimento Rural (SDR); Sr. Antônio Marcelo 25 
Santos da Silva, representante da Secretaria Extraordinária de Inclusão Digital e apoio às 26 
Políticas de Equidade (SEIDAPE); Sra. Fabiani Ponciano Vitt Tomaz, representante da Fundação 27 
Estadual de Proteção Ambiental Henrique Luiz Rossler (FEPAM); Sra. Márcio Davila Vargas, 28 
representante da Fundação Estadual de Proteção Ambiental Henrique Luiz Rossler (FEPAM); 29 
Sr. Matheus Gomes, representante da Assembleia Legislativa (AL); Sra. Marion Luiza Heinrich, 30 
representante da Federação das Associações de Municípios do Rio Grande do Sul (FAMURS); 31 
Sra. Ana Maria Moreira Marchesan, representante do Ministério Público do Estado (MPE/RS); 32 
Sr. André Stalliviere, representante da Companhia Riograndense de Mineração (CRM); Sra. 33 
Raiana Schirmer Soares, representante do Centro Brasil pelo Clima (CBC); Sra. Renata Padilha, 34 
representante da 350.ORG;  Sr. Domingos Antônio Velho Lopes, representante da Federação 35 
da Agricultura do Rio Grande do Sul (FARSUL); Sra. Paula Paiva Hofmeister, representante da 36 
Federação da Agricultura do Rio Grande do Sul FARSUL; Sr. Tiago José Pereira Neto, 37 
representante da Federação das Indústrias do Estado do Rio Grande do Sul (FIERGS); Sra. 38 
Alessandra Lehmen, representante da Ordem dos Advogados do Brasil (OAB/RS); Sr. Carlos 39 
Candido da Silva Cyrne, reprensentante das Universidades Privadas; Sr. Julio Cesar Salecker, 40 
representante dos Comitês de Gerenciamento de Bacia Hidrográfica. Além da plenária, 41 
participou Sr. Ricardo de Carly Luz Andreazza, Secretaria Executiva do FGMC e Sr. Diogo 42 
Fernando Heck, Secretaria Executiva do FGMC; e o público em geral que se fez presente. A 43 
reunião foi conduzida pela Presidente Marjorie Kauffmann, que deu inicio aos trabalhos 44 
passando a Sra. Alessandra Lehmen/OAB-RS, que fez o uso da palavra agradecendo às partes 45 
que viabilizaram o evento. Mencionou que a OAB foi acreditada pela ONU para participação 46 
individual na COP e agradeceu aos presentes. A Presidente Marjorie Kauffmann explicou a 47 
estrutura da reunião que seria dividido em duas partes, sendo a primeira a Sessão Aberta e a 48 
segunda as Deliberações da Plenária, e agradeceu à OAB/RS pelo apoio e passou a palavra para 49 



 
 
Sra. Daniela Mueller de Lara, passou-se ao item 1 de pauta: Resultados de 2023 no âmbito do 50 
ProClima2050, relatando a retrospectiva dos projetos e dos resultados alcançados. A 51 
Presidente Marjorie Kauffmann deu sequência ao evento explicando brevemente os objetivos 52 
das ações desenvolvidas e passou-se ao item 2 de pauta: Participação da Comitiva do Estado 53 
na COP28, em Dubai, listando todas as agendas participadas pela comitiva do Estado, bem 54 
como a descrição por tema e os compromissos firmados durante o evento em Dubai. A 55 
Presidente Marjorie Kauffmann encerrou a apresentação às 10h00min, abrindo o espaço para 56 
perguntas. Sr. Domingos Antônio Velho Lopes/FARSUL, fez uso da palavra para parabenizar as 57 
iniciativas do Governo e manifestar que os municípios estão se estruturando para tomar as 58 
iniciativas necessárias. Ressaltou o instrumento de Pagamentos por Serviços Ambientais (PSA) 59 
bem como o compromisso do setor produtivo em contribuir para um edital de PSA. Destacou a 60 
necessidade de ter ganho econômicos para alcançar ganhos ambientais. Destacou a 61 
necessidade da ciência e suas contribuições para o resultado e o papel do balanço das 62 
emissões. Sugeriu que a plenária questionasse à Assembleia Legislativa sobre a atuação dos 63 
deputados na COP28. Destacou que o diálogo deve ser à base das ações em sobreposição à 64 
discórdia. Sra. Alessandra Lehmen/OAB-RS destacou que é importante o Estado do RS olhar 65 
para o perfil de emissões. Que as medidas de adaptação, embora sejam mais caras que a 66 
mitigação, precisam seguir na pauta. Destacou novamente a participação da OAB nas COPs, 67 
desde a primeira participação, na COP da Polônia. Também destacou a atuação da OAB na 68 
regulamentação e recomendação de medidas e inciativas. Entusiastas que acompanharam o 69 
evento também expuseram sua opinião. Sra. Luciana, técnica da FEPAM, pediu para expor o 70 
trabalho da FEPAM. Destacou o programa de gerenciamento costeiro, os avanços alcançados e 71 
necessidade de manter regulamentação para esses espaços, colocando a FEPAM à disposição 72 
para atuar conjuntamente. Destacou as ações que estão em andamento para aperfeiçoar o 73 
planejamento do zoneamento costeiro. Sra. Silvia Capelli, Procuradora de Justiça, se 74 
apresentou e explicou sobre a criação do gabinete de crise climática. Que o MPE tem total 75 
interesse em participar das ações. Perguntou sobre a aproximação com a ONU Habitat e UCN, 76 
em especial à ONU Habitat. A Presidente Marjorie Kauffmann explicou que na COP houve uma 77 
primeira reunião da exposição da ONU Habitat e a partir dessa reunião, haverá a formalização 78 
da intenção do RS para a sequência dos trabalhos conjuntos. Sra. Renata/350.org, manifestou 79 
a felicidade de estar na COP, lamentando a infelicidade de não ter havido reuniões bilaterais. 80 
Comentou sobre os impactos nas periferias de Porto Alegre. Mencionou que as políticas 81 
tomam tempo, mas reforçou que as pessoas estão morrendo e perguntou o que está sendo 82 
feito sobre esse tema. Questionou sobre a efetividade da participação e da diversidade no 83 
fórum, da garantia de direitos e de justiça social. A Presidente Marjorie Kauffmann explicou 84 
que o Fórum é participativo e livre para acesso a qualquer cidadão. As pessoas estão 85 
incorporadas dentro das instituições definidas no Decreto, a partir da designação de 86 
representantes. Frisou o fortalecimento da comunicação prévia para as reuniões de 2024 87 
aonde cada cidadão que tiver interesse, pode participar do Fórum sem a autorização prévia. 88 
Sr. Mario Safer/ABES/SERGS, se apresentou e falou da transversalidade, agradeceu pela 89 
oportunidade, parabenizou pela continuidade do ProClima2050, mencionando que a falta de 90 
continuidade é um dos problemas que atrapalham o andamento das ações. Destacou o tema 91 
da educação ambiental, especialmente com relação ao plástico e se diz emocionado com a 92 
continuidade dos trabalhos. Sra. Daniela de Lara/SEMA, destacou a participação das comissões 93 
via Youtube e presencialmente. Explicou que as comissões serão chamadas ao longo do 94 
primeiro semestre de 2024 para construção colaborativa visando a qualificação das mesmas. 95 
Sr. Julio Salecker/Comitês de Gerenciamento de Bacia Hidrográfica, pediu que a agenda azul 96 
seja mais incorporada ao FGMC, destacando o plano estadual de recursos hídricos e a 97 
necessidade de virar lei. Também mencionou que tem somente onze planos de bacia dos 25 98 



 
 
comitês que existem no RS. Destacou a necessidade de atualização e modernização das 99 
legislações e dos planos de bacias. Resumindo, requisitou a maior inclusão da agenda azul no 100 
FGMC e demais fóruns. Sr. Cel. Everton de Souza Dias/Defesa Civil, explicou sua atuação nas 101 
regiões afetadas pelos eventos extremos. Perguntou sobre a busca por recursos para fazer 102 
estudos e projetos de estruturação dos sistemas e das estratégias, especialmente para 103 
prevenção. Citou JICA e ONU como possibilidades para subsidiar os estudos. A Presidente 104 
Marjorie Kauffmann, respondeu que tanto da ONU Habitat quanto JICA, o que se viabiliza é o 105 
subsídio técnico. Na COP, foram levadas oportunidades de aditivar convênios já existentes e 106 
agilizar a cooperação. A Sra. Letícia Grigoletto/SEDUC, mencionou a responsabilidade da 107 
SEDUC na educação ambiental, especialmente voltada para adaptação e resiliência e demais 108 
projetos em curso na SEDUC. Destacou a relevância de levar o tema para as crianças e os 109 
jovens no currículo escolar, para construir uma agenda colaborativa nesse sentido. A Sra. 110 
Fabiana Vitti/FEPAM, falou sobre a participação na COP. Destacou os avanços nesta edição da 111 
COP e da forma de atuação do Estado. Mencionou que entende que a Zona Verde da COP 112 
mostrou que há oportunidades para avançar nas ações de mitigação e adaptação, 113 
mencionando o papel estratégico da FEPAM. Salientou também a importância de permear nos 114 
municípios e das oportunidades para captação de recursos, tema que foi demonstrado na COP 115 
que há uma janela de oportunidades a ser aproveitada no momento. Ao final da primeira 116 
parte, foi apresentado vídeo institucional da SEMA sobre o clima. A primeira parte, Sessão 117 
Aberta, foi encerrada às 11h00min, passando ao coffee brake. Às 11h20min, a Presidente 118 
Marjorie Kauffmann, retomou os trabalhos com o estabelecimento de Quórum avançando 119 
para as dicussões e deliberações da Plenária do Fórum. O primeiro item de pauta apontado na 120 
convocação 1 - Aprovação da ata de Reunião nº 005/2023, foi remanejado para a segunda 121 
parte do evento de modo a facilitar a organização do evento. Dessa forma corrigido a ordem, 122 
passou-se ao item 3 de pauta: Aprovação da ata de Reunião nº 005/2023, a mesma validada 123 
e aprovada por todos previamente via e-mail, foi ratificada pelos membros da Plenária 124 
presentes. ATA aprovada por unanimidade, sem ressalvas e sem abstenções. Passou-se ao 125 
item 4 de pauta: Calendário de Reuniões, onde a Presidente Marjorie Kauffmann, apresentou 126 
a proposta de agenda das reuniões ordinárias do Fórum para 2024, ocorrendo em 04/04, 127 
11/07 e 17/10, onde foi aprovado por unanimidade. Sra. Daniela de Lara/SEMA, sugeriu que os 128 
membros da plenária manifestem o interesse em sediar as próximas reuniões e destacou a 129 
inclusão da sistemática de transmissão aberta ao público. O Sr. Domingos Antônio Velho 130 
Lopes/FARSUL, colocou a entidade à disposição para sediar a próxima reunião (04/04), 131 
sugerindo como pauta: edital de PSA de áreas degradadas em campo nativo, dados oficiais de 132 
balanço de carbono nas 35 cadeias produtivas e estratégias de descarbonização das cadeias 133 
produtivas. O Sr. Carlos Candido da Silva Cyrne/Ens.Sup.Privada, colocou a Univates de Lajeado 134 
à disposição para a reunião de 11/07. O Sr. Dep. Matheus Gomes/AL, sugeriu que fosse 135 
abordada uma pauta relacionada aos eventos climáticos extremos, que seja mais útil ao Estado 136 
e que fosse abordada a política de prevenção e estratégias para lidar com os eventos 137 
climáticos extremos. O Sr. Marcelo/técnico da EMATER, sugeriu como item de pauta, o 138 
compartilhamento dos estudos que foram realizados pela empresa nos últimos meses, 139 
relacionados aos usos do solo e permeabilidade. A Sra. Vera Ines Salgueiro Lermen/SPGG, 140 
sugeriu que fosse debatida a criação das câmaras técnicas. A Presidente Marjorie Kauffmann, 141 
explicou como está descrito nos instrumentos reguladores, que as câmaras técnicas são 142 
deliberadas pela plenária e abriu para que sejam encaminhadas as proposições. Explicou que 143 
as câmaras técnicas que precisam ser potencializadas em seus objetivos e resultados. Sra. 144 
Daniela de Lara/SEMA, explicou os procedimentos para substituição de representantes da 145 
Plenária de verá ser encaminhada até 15/01/2024 e a proposição de pautas. Passou se ao item 146 
5  Assuntos Gerais, a Presidente Marjorie Kauffmann, registrou três pontos. Primeiramente 147 



 
 
sugeriu o relato de participação da Assembléia Legislativa (AL) na COP28, em Dubai, como item 148 
de pauta para a próxima reunião, havendo o encaminhamento de convite a Presidência da AL 149 
por ofício encaminhado pela Secretaria Executiva do Fórum. O Sr. Matheus Gomes/AL, 150 
destacou que entende importante que seja feito o chamado da AL e destacou que ele não foi 151 
para a COP a passeio, que a AL representa os diferentes segmentos da sociedade e que cada 152 
deputado atende a uma determinada pauta, colocando-se à disposição. O segundo ponto 153 
frisado pela presidente Marjorie Kauffmann, foi a sugestão de que a plenária elabore na 154 
próxima reunião uma moção do tema de Mudanças Climáticas solicitando a inclusão no Plano 155 
Estadual de Educação Ambiental aonde quais seriam os itens que poderiam compor a pauta 156 
climática dentro do plano. O Sr. Cel. Everton de Souza Dias/Defesa Civil, sugeriu a criação de 157 
uma câmara temática para tratar da pauta de educação ambiental. A Presidente Marjorie 158 
Kauffmann, sugeriu que para a próxima reunião seja trazida uma proposta de câmara técnica 159 
para o tema. O terceiro ponto aproveitou e citou sobre a participação do FGMC no gabinete de 160 
crise climática. Sugeriu que o FGMC encaminhe um ofício ao gabinete de crise, colocando-se à 161 
disposição como uma das estruturas do gabinete de crise, como representação da sociedade 162 
organizada. A Sra. Daniela de Lara/SEMA, elucidou o procedimento de encaminhamento e 163 
aprovação da Ata de Reunião Nº 006/2023. Nada mais a constar, a Sra. Presidente Marjorie 164 
Kauffmann agradeceu a participação de todos e nada mais a tratar, foram encerrados os 165 
trabalhos, e por mim, Daniela Mueller de Lara, Secretária Executiva do Fórum Gaúcho de 166 
Mudanças Climáticas, lavrando esta ata que vai assinado por mim, e a Presidente Marjorie 167 
Kauffmann e por todos os membros do comitê que desejarem fazê-lo. Encerrou-se a reunião 168 
às 12h05min. 169 
 170 
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____________________________________________________  172 
   MARJORIE KAUFFMANN  173 

  Presidente do Fórum Gaúcho de Mudanças Climáticas 174 
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___________________________________________________ 178 
DANIELA MUELLER DE LARA 179 

Secretária Executiva do Fórum Gaúcho de Mudanças Climáticas  180 


